

# 水利工程施工中 BIM 技术在进度管理中的应用研究

冯 霞

内蒙古河套灌区水利发展中心解放闸分中心三排干沟排水所 内蒙古 巴彦淖尔 015400

**【摘要】**随着水利工程规模的不断扩大，项目进度管理成为工程实施中亟需解决的问题。BIM 技术的引入为传统的施工管理提供了全新的解决思路。在水利工程施工中，BIM 技术能够通过数字化模型和实时数据分析，精确地模拟施工进度并进行有效管理。文章探讨了 BIM 技术在水利工程进度管理中的应用，分析了其优势与挑战，并通过实际案例验证了 BIM 技术在提高施工进度可控性和降低延误风险方面的显著效果。

**【关键词】**水利工程；BIM 技术；进度管理；施工效率；项目风险

DOI:10.12417/2811-0722.26.01.061

## 引言

水利工程作为国家基础设施的重要组成部分，其施工过程复杂且对时间要求严格。如何有效地控制项目进度，是工程管理中的一大难题。传统的进度管理方式依赖于人工计划和经验判断，往往难以应对突发变化和复杂因素的影响。近年来，BIM 技术凭借其强大的数据处理和可视化优势，逐渐应用于工程管理中。通过创建数字化的三维模型，BIM 技术能够在施工前期、施工过程中以及后期运营阶段，提供实时的进度监控与优化建议。本文将探讨 BIM 技术如何在水利工程中优化进度管理，提升项目的整体效益。

## 1 BIM 技术在水利工程进度管理中的应用需求

随着工程规模的逐步扩大和项目管理需求的日益复杂，传统的进度管理方法已难以满足高效、精确的施工要求。传统方法多依赖人工经验与估算，无法应对复杂的施工环境和不断变化的现场情况。BIM 技术的应用为水利工程进度管理提供了新的解决方案，尤其在提升施工可视化、优化资源配置和实时进度跟踪等方面具有重要的优势。

水利工程施工的特点使得进度管理面临众多挑战，特别是地理条件的多样性和工程环境的不确定性。传统的进度管理方法无法充分考虑项目各阶段的相互影响，也难以根据工程实际进展及时调整施工计划。BIM 技术通过建立数字化三维模型，将设计、施工和管理信息有效整合，提供了一个全新的进度管理平台。项目各方可以通过 BIM 模型进行实时更新，准确获取工程进度信息，为施工管理提供更高效的决策依据。BIM 技术还能够在施工前期阶段进行模拟仿真，帮助管理者预见潜在的进度瓶颈和施工冲突，通过调整资源分配和施工顺序，最大程度地避免工程延误。施工过程中，BIM 模型可以实时跟踪进度，通过数据分析自动预警，及时发现施工进度偏差和潜在风险，保证项目在规定的时间内顺利推进。

在水利工程的特定环境中，诸如复杂的地形地质、环境保护要求以及技术难题等因素，都可能导致项目进度的延误。BIM 技术可以帮助工程项目管理者精确把控进度，确保各项施

工活动有序进行，从而提升整体施工效率，减少不必要的时间浪费和资源消耗。随着 BIM 技术的不断发展，其在水利工程进度管理中的应用需求将愈加突出，为项目的顺利完成提供强有力的技术支持。

## 2 BIM 技术在进度管理中的优势与挑战

BIM 技术在进度管理中具有显著的优势，尤其是在提升施工效率、优化资源配置以及增强施工过程的可视化管理方面。通过 BIM 技术，项目所有相关信息和数据被集成在一个数字化的三维模型中，使得项目的各个环节可以更加透明地呈现给管理者。利用这些信息，项目管理者能够精准制定施工进度，减少人为的失误和计划不周。与传统的进度管理方法相比，BIM 技术能够实时反映项目实际进展，及时调整进度计划，确保施工按计划进行。BIM 还能够通过模拟不同的施工场景，预测施工过程中的潜在问题，并提供可行的解决方案，从而有效避免了进度延误。

BIM 技术的另一个重要优势是它能够实现多方协同工作。通过 BIM 平台，项目设计、施工、监理等各方可以在同一平台上共享信息，减少了信息传递中的滞后和误差。不同部门之间的协作和沟通更为顺畅，能够大大提高团队的工作效率和整体协作水平。在水利工程等复杂项目中，这种协同作用尤其重要，因为项目的进度管理不仅需要对施工现场进行详细调度，还要考虑到气候、资源供应等外部因素的影响。

尽管 BIM 技术在进度管理中展现出许多优势，但其在实际应用中也面临一些挑战。BIM 技术的实施需要较高的技术要求和资金投入。对于一些小型企业或资金有限的项目，实施 BIM 技术可能面临一定的难度。BIM 技术的应用需要所有参与方具备相应技术水平与操作能力，但在实际项目中，不同团队的技术水平可能存在差异，导致信息的准确传递和有效利用受到影响。BIM 模型的创建和更新需要大量的实时数据支持，这对信息采集和管理提出了较高的要求。如果数据收集不完整或更新不及时，可能会影响模型的精确性，从而影响进度管理的效果。尽管 BIM 技术能够大幅提升进度控制的精度，但面对复杂的水利工程施工环境，某些外部不可控因素（如极端天

气、突发事件等)仍可能导致施工进度的不可预见性,给项目管理带来一定的挑战。尽管BIM技术在进度管理中展现了极大的潜力,但在实际应用中仍需要克服技术、人员及外部环境等多方面的挑战。

### 3 BIM技术优化水利工程施工进度

在实际应用中,BIM技术在水利工程的施工进度管理中表现出显著的优势。通过对某大型水利项目的案例分析,可以更清楚地了解BIM技术如何有效优化施工进度。在该项目中,BIM技术被应用于整个施工周期,从设计、施工到后期维护阶段,始终贯穿始终。在初期阶段,项目管理团队利用BIM模型进行了详尽的施工进度规划和模拟,确保了工程各个阶段的资源配置和任务分配得以精确执行。通过三维模型的虚拟仿真,团队能够提前识别出施工中的潜在问题,比如空间冲突、资源瓶颈等问题,从而在施工开始前进行调整。

在施工过程中,BIM技术实现了对现场施工进度的实时跟踪和动态更新。项目团队通过集成的BIM平台,将施工现场的实时数据与模型进行对接,确保项目进度信息及时、准确地传递到管理层和各个施工小组。通过自动化的数据更新,管理人员可以快速掌握项目的进展情况,及时发现偏差并采取纠正措施。在混凝土浇筑过程中,由于施工过程中出现了一些延误,BIM模型能够快速反映出工期的变化,并通过数据分析预测项目的总体进度,进而调整施工计划,确保项目按时完成。

BIM技术在资源调度方面发挥了重要作用。通过数字化管理,项目团队可以在BIM平台上实时查看设备、人员和材料的使用情况,确保资源得到合理调配和充分利用。在水利工程这样的大型施工项目中,资源的合理配置直接影响到进度控制的效果。BIM系统能够根据项目的实时进展,自动调整资源的安排,减少了传统手工管理中可能出现的误差与低效。在工程实施过程中,BIM技术还对协调工作起到了关键作用。在该项目中,多个施工队伍同时进行作业,涉及的施工单位较多,通过BIM平台,各施工单位的工作进度、资源使用等信息都可以即时共享,减少了沟通滞后的问题。这样,不同单位之间的协作更加紧密,避免了因信息滞后或沟通不畅导致的进度延误。

通过这个案例,可以看出BIM技术的应用在水利工程进度管理中带来了明显的成效。它不仅提高了施工的可视化和精确性,还促进了项目管理的协同效应。尽管在实际操作中还存在一些挑战,比如数据更新的及时性和系统操作的复杂性,但BIM技术的应用已充分证明了其在提升进度控制精度、优化资源配置和减少延误风险方面的巨大潜力。这一案例为其他水利工程提供了宝贵的经验,展示了BIM技术在复杂施工环境中的巨大优势。

### 4 提进度管理精度的BIM技术应用策略

为了确保施工进度得以精准控制,BIM技术需充分发挥其信息整合与实时更新的优势,通过精确的数据支持和模型仿真,为项目管理提供有效的决策依据。为了提高进度管理的精度,首先要确保BIM模型的创建与更新符合实际施工进展。对于水利工程而言,工程的复杂性要求BIM模型不仅要准确反映设计图纸,还需要在施工过程中动态调整,及时反映现场变化。施工过程中,进度的实时监控和数据的持续更新是确保施工计划按时完成的核心。通过持续的数据反馈,管理人员能够快速识别进度偏差,及时采取措施调整施工计划,减少项目延期的风险。

在提高进度管理精度方面,BIM技术的资源调度功能至关重要。通过BIM平台,管理人员可以对施工所需的各类资源进行精确调配,确保每项任务在适当的时间内获得所需的设备、材料和人力支持。在水利工程项目中,尤其是大型水利设施的建设,施工过程中涉及大量的机械设备和工人,通过BIM系统可以实时监控资源的使用情况和可用性,避免资源浪费和不足,从而保障施工进度不因资源问题而受到影响。系统内置的智能调度功能能够根据施工进度的变化动态调整资源分配,使得每个施工环节都能及时得到保障,从而提高整体进度的精准性。

BIM技术还能够通过对施工进度的可视化管理,进一步提升进度管理的精度。施工团队可以通过三维模型对工程进展进行直观查看,发现潜在的施工冲突和问题。当不同作业面交汇时,BIM模型能够提前预测出这些问题,并通过调整作业顺序或施工方式来优化进度安排。这样不仅能够避免施工现场的冲突,还能优化各项任务的执行顺序,从而提高施工效率和进度精度。实时的进度跟踪也帮助项目管理团队更好地协调各方资源,做到精准的进度管控。

为了提升BIM技术在进度管理中的应用效果,项目管理团队还需要加强对BIM技术的培训,提升工作人员的技术水平。BIM技术虽然具备强大的功能,但若缺乏熟练的操作和管理经验,可能会影响数据的有效性与模型的准确性。因此,确保相关人员具备足够的技能和知识,能够合理利用BIM技术进行进度控制,成为实现高精度进度管理的前提。项目中还需建立完善的BIM数据共享机制,确保所有相关部门能够高效使用BIM平台,实现信息的实时传递与共享,这对于提高进度管理精度至关重要。BIM技术的精度管理不仅依赖于技术本身,更要结合施工现场的实际情况进行灵活应用。通过结合现代信息技术如物联网、云计算等,进一步提高数据收集、处理和反馈的准确性和实时性,BIM技术在进度管理中的应用将更加精确,为水利工程项目顺利实施提供坚实的技术保障。

## 5 BIM 技术在水利工程施工中的未来前景

随着数字化技术的不断进步, BIM 在水利工程领域的应用将不再局限于单一的进度管理, 逐步拓展到更广泛的施工管理、成本控制、质量监控等各个环节。未来, BIM 将与更多先进技术相融合, 如物联网、人工智能、大数据分析等, 通过构建智能化的施工管理平台, 实现施工全过程的实时监控与优化。通过这些技术的融合, 水利工程施工中的各项数据能够实时采集和反馈, 确保项目进度、质量及资源配置等方面的精确控制。

在水利工程未来的施工中, BIM 技术不仅能够提供更为精确的数字化模型, 还可以通过模拟预测帮助管理者在项目初期识别潜在的风险和问题, 减少施工中的不确定性。随着建模技术和计算能力的不断提升, 未来 BIM 将能够更加深入地分析施工过程中的各类因素, 如气候、环境变化、资源可用性等, 从而提供更全面、更精确的施工方案。这些技术将大幅提高施工前期的计划制定能力, 使得工程在开始前就能够达到高效、低风险的状态。随着 BIM 技术的发展和普及, 其在协同工作中的作用也将日益突出。通过 BIM 平台, 项目各方包括设计师、施工方、监理方、设备供应商等可以实现数据的实时共享与互动, 大大提升项目管理的协同性和透明度。未来, 随着更多企业在项目管理中采用 BIM 技术, 跨企业、跨地区的协作将变得更加顺畅和高效, 项目团队可以更加紧密地合作, 共同

解决施工过程中的问题, 提高整体项目的执行效率。

BIM 技术与智慧水利建设的结合也将进一步推动水利工程施工的智能化发展。随着智慧城市和数字水利的兴起, BIM 将不再是一个单纯的施工管理工具, 它将成为智能水利系统的一部分, 与水资源调度、智能监控等系统相结合, 实现水利工程的全生命周期管理。通过这些智能系统的协同作用, 水利工程不仅能更加精准地控制施工过程, 还能在项目竣工后, 继续通过 BIM 技术进行有效的运营和维护管理, 延长工程的使用寿命, 降低后期的运营成本。随着技术的不断发展和应用的深化, BIM 技术将不仅限于施工阶段的使用, 未来有可能成为水利工程建设全过程的核心支撑工具, 推动水利行业向更高效、更可持续的方向发展。

## 6 结语

BIM 技术在水利工程施工中的应用已经展现出巨大的潜力, 并且随着技术不断发展, 未来将在进度管理、资源调度、协同工作及项目全生命周期管理中发挥越来越重要的作用。尽管面临一些挑战, 但 BIM 技术的优势不可忽视, 尤其是在提高施工精度、优化资源配置、减少施工风险等方面。随着智能化技术的不断融入, BIM 有望为水利工程施工带来更高效、更精准的管理模式, 为未来水利工程建设提供强有力的技术支持。

## 参考文献:

- [1] 王辉,刘建辉.BIM 技术在水利工程施工中的应用及发展趋势[J].施工技术,2023,52(4):90-95.
- [2] 张明,赵旭.BIM 技术在水利工程项目管理中的实践与挑战[J].项目管理技术,2022,20(3):102-107.
- [3] 李强,王勇.BIM 技术在水利工程施工进度管理中的优化作用[J].建筑施工,2023,37(6):114-118.
- [4] 陈磊,刘涛.BIM 技术在大型水利项目施工中的应用探讨[J].水利工程建设,2022,48(2):23-29.
- [5] 赵辉,田雷.基于 BIM 的水利工程施工进度精细化管理[J].水利水电工程,2023,44(5):45-50.